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SELECTIVIDAD FISICA. CANARIAS. JUNIO 2017. OPCION A.
Al.- Un satélite de 900 kg describe una orbita circular de radio 3Rriere.
a) Calcula la aceleracidn del satélite en su érbita.
b) Deduce y calcula la velocidad orbital para dicho satélite.
¢) Calcula la energia del satélite en su oérbita.
Datos: G=6.67x10"" Nm* kg% Mriera=5.97x10%* Kg; Rrierra = 6370 km.

a) La aceleracion centripeta coincide con la aceleracion de la gravedad. Y esta con la intensidad del campo gravitatorio.

G-M 6,67 10711 .5,97-10%*
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b) Igualamos la fuerza de atraccion gravitatoria y la fuerza centripeta.

G-M-m m-v?
= v =G M/r=+667 1011597 -1024/3 - 6,37 - 106 = 4564,8 m/s
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A2.- Una lente convergente de un proyector de diapositivas que tiene una distancia focal de +16 cm, proyecta la imagen
nitida de una diapositiva de 3 cm de alto, sobre una pantalla que se encuentra a 4 m de la lente.

a) Dibuja un diagrama de rayos de forma aproximada de la situacién planteada.

b) ¢A qué distancia de la lente esta colocada la diapositiva (objeto)?

c) ¢Cual es el aumento de la imagen formada por el proyector en la pantalla?

b,c)fP=+16cm,y=3 cm, s’ =400 cm
1 1 1 1 1 1 1 1 16—400 384

]T’_s’ s s

s' f' 400 16 400-16 6400
y' s’ 400

y s 1667

—24

El esquema es algo distinto a los calculos para que quepa en el folio.
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A3.- Una varilla, cuya longitud en reposo es de 5 m y que tiene 1kg de masa, esta colocada a lo largo del eje X de un sistema
de coordenadas, y se mueve en esa direccion con una velocidad de 0.3-c. (Cudl serd la longitud de la varilla y la masa
medida por un observador situado en reposo sobre el eje X?

Dato: c=3x10°m/s

a)Lo=5m,m,=1kg,v=0,3c,L?m?
Primero calculamos el factor de Lorentz.

1 1

‘)/: = = =
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A4.- Describe la experiencia de Oersted ayudandote de representaciones graficas.

En 1820 Hans Christian Oersted observd que cuando situaba una aguja imantada cerca de un conductor eléctrico por el que
pasaba una corriente eléctrica, se producia una desviacion en dicha aguja. Esto demostré que las corrientes eléctricas
producen campos magnéticos. Se demostro que los campos eléctricos y magnéticos estan relacionados.

/
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Ab.- Representa graficamente la refraccion de las ondas electromagnéticas. En qué condiciones se produce la reflexion total
de la luz.

/
Cuando una onda electromagnética pasa de un

medio a otro de menor indice de refraccion disminuye su velocidad, por lo que, como no cambia su frecuencia, también
disminuye su longitud de onda. La direccion de propagacion se acerca a la normal.

Si la onda pasa de un medio a otro de mayor indice de refraccion aumenta su velocidad, por lo que, como no cambia su
frecuencia, también aumenta su longitud de onda. La direccion de propagacion se aleja de la normal.

La reflexion total se produce cuando la luz incide sobre la superficie de separacion de dos medios desde el de mayor indice
de refraccion, si lo hace con un angulo mayor que el angulo limite, L, que es el angulo de incidencia para el que el &ngulo de
refraccion es 90°. Para calcularlo aplicamos la segunda ley de Snell de la refraccién.

sen L n
__2 L = arc sen (le/n1)

sen90 ng
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A6.- Qué relacidn debe existir entre el campo magnético y eléctrico al actuar sobre una particula cargada para que ésta se
mueva con movimiento rectilineo uniforme.

El campo eléctrico ejerce una fuerza sobre la carga. EI campo magnético crea una fuerza sobre la carga. Esas dos fuerzas
deben anularse, por lo que deben tener la misma direccion, sentidos opuestos y el mismo maédulo.

E= g lgl-E =lIgl-v-B-sena

El vector campo magnético, el vector campo eléctrico y el vector velocidad deben ser perpendiculares entre si.
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SELECTIVIDAD FISICA. CANARIAS. JUNIO 2017. OPCION B.
B1.- Tenemos un metal cuyo trabajo de extraccion para electrones es de 3.5eV. Se ilumina con una luz monocromatica y se
observa que la velocidad maxima de los electrones emitidos es de 2x10° m/s. Calcula:
a) La energia de los fotones incidentes. La frecuencia de los mismos.
b) La longitud de onda de De Broglie asociada a los electrones emitidos a 2x10° m/s.
c) La longitud de onda de la luz con que hay que iluminar el metal para que la energia cinética maxima de los electrones
emitidos sea 9.0x10™° J.
Datos: h = 6.63 x10%* J-s; ¢ = 3x10® m s*; m, = 9.11x10* kg; lev = 1.6x10™° J.

a) Wy = 3,5 eV, Vimax = 2-10° mis.

1
E=W,+Ec E =W, +§-m-v2 =35-1,6-107°+05-9,11-1073*-(2-10°)? =2,382-10718]

E 2382-10718
E=h-f =% =23 10_34=3,59-1015Hz

h 6,63 - 10734

o _ —-10
mov  911.10-31.2.106  >04 107"m

A=

hic_ o g ,__hc __ 663.107.3.10°
y e S “W,+Ec 35-16-10-°+9-10-1°

=1,36-10""m
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B2.- Una carga puntual de 10 C est4 situada en el punto A (0,2) de un sistema cartesiano. Otra carga puntual de 10° C esta
situada en B (0,-2). Las coordenadas estan expresadas en metros. Calcula:

a) El valor del potencial electrostatico en un punto C (2,0).

b) El vector intensidad de campo eléctrico en un punto C (2,0).

c) El trabajo realizado por el campo para llevar una carga puntual de 1C desde el punto anterior (2,0) al punto D (1,1).
Datos: K=9x10° N m* C*?,

a)

cos a=+2/2

107 107°
V=V1+V2=K-(ﬂ+2>=9-109-( >=6364,96V

B VB

n n

-6

10 L .
E, =K-:I—2=9-109-T=1125 N/C  Ey, =E,, =2/2-11251=7955i N/C E =1591% N/C

Las componentes verticales se anulan entre si.
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c) El trabajo realizado por el campo para llevar una carga puntual de 1C desde el punto anterior (2,0) al punto D (1,1).
Datos: K=9x10° N m* C*%,

c) El trabajo efectuado por el campo, al ser conservativo, es igual al incremento de energia potencial cambiado de signo.

W.=—-AEp = —q - AV

41 10=¢ 10°°
V(1,1)=V1+V2=K-(—+—>=9-109- + = 9210,01V
V2 V10

rn o n

W, =—-AEp =—q-AV =-1-(9210,01 — 6364,96) = —2845,05 ]
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B3.- Tenemos una onda arménica unidimensional que se transmite en el sentido positivo del eje X. Escribe su ecuacién y
explica, ayudandote de la ecuacién, los conceptos de amplitud, longitud de onda y periodo.

y = Asen (wt — kx + ¢,)
La amplitud, A, es el maximo valor de la elongacion. Se produce cuando sen (wt — kx + ¢,) = 1
Si pensamos en una onda que se propaga en una cuerda, eria la maxima separacion de un punto de la cuerda con respecto a
la posicion de la cuerda antes de iniciarse el movimiento ondulatorio. En el sistema internacional se mide en metros.
La longitud de onda es la minima distancia horizontal que hay entre dos puntos que estan en fase, es decir, que estan en el
mismo estado ondulatorio, con la misma elongacion y la misma velocidad. Se mide en metros. Matematicamente:

A=2n/k

El periodo es el tiempo que debe transcurrir para que un punto determinado tenga el mismo estado ondulatorio. Es el inverso
de la frecuencia. En el sistema internacional se mide en segundos. Matematicamente:

T=1/f =2n/w
y
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B4.- Explica graficamente que es una lente convergente. Representa el diagrama de rayos para un 0jo humano que padece
miopia.

O-1: Objeto 1.
0O-2: Objeto 2.
I-1: Imagen 1.
I-2: Imagen 2.

F’: Foco imagen
f*: Distancia focal
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Las lentes convergentes son mas gruesas por el centro que por el borde, y concentran (hacen converger) en un punto los
rayos de luz que las atraviesan. A este punto se le llama foco (F’) y la separacion entre él y la lente se conoce como distancia
focal ().

En el esquema he realizado el trazado de rayos para dos objetos, uno situado a la izquierda del foco (verde) y otro situado
entre el foco y la lente (rojo). Si el objeto esta sobre el foco no se obtiene imagen ya que los rayos que se refractan en la
lente emergen de ella de forma paralela.

Ojo miope, la imagen focaliza antes de llegar a la retina

Ojo miope con lente, la imagen se plasma en la retina
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B5.- Describe qué le pasara a dos conductores rectilineos y paralelos por los que circula corriente continua en el mismo
sentido y en sentido contrario.

El campo creado por una corriente en el lugar en el que se encuentra la segunda corriente sigue la regla de la mano derecha.
Para determinar la fuerza que crea una corriente en la otra seguimos la regla de la mano derecha.

Siguiendo estas reglas deducimos que dos corrientes paralelas del mismo sentido se atraen, mientras que dos corrientes
paralelas de sentido contrario se repelen.
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B6.- Explica el concepto de energia potencial gravitatoria. Aplicalo al caso particular de las proximidades de la superficie
terrestre.

La fuerza gravitatoria es una fuerza conservativa (el trabajo realizado por ella es independiente del camino seguido, solo
depende de la posicion inicial y final), por lo que se le puede asociar una energia potencial, de modo que el trabajo efectuado
por dicha fuerza es igual al incremento de energia potencial cambiado de signo. W, = —AEp

P>

dr

Supongamos una masa m que se desplaza desde P, a P,. El trabajo efectuado por la fuerza es:

P, 2 M- -m "2dr 2
szf -ds-coslBO:—f G-— -dr=—G-M~m-j —2=—G-M-mj r=2dr
P, T1 R 41 r 1

T
G-M-m
r

r

- rn n
G-M-m)

r

Wp=—G-M-m-[%]=_G.M.m<_l+l>=_G.M.m.A<_1)=A<MJ)

AEp=—WF=—A( Ep =
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Supongamos que un cuerpo de masa m, pasa desde la superficie terrestre hasta una cierta altura.

G-M-m G-M-m 1 1 Ry +h—R;
oon( )RR
R; Ry +h

AEp = — + =G-M

RT‘I‘h RT RT(RT‘l‘h)

Si la altura que asciende el cuerpo es despreciable con respecto al radio de la Tierra:

h
AEp=G-M-m<—2>=m-
R

G-M
7 h=m-g-h Ep(h) — Ep(suelo) = mgh
T
Si consideramos que la energia potencial en el suelo es cero, queda la conocida ecuacion de la energia potencial gravitatoria.
Ep = mgh
Como vemos es necesario que la altura sea despreciable con respecto al radio de la Tierra y que se suponga que la Ep en el

suelo es cero. Se puede usar, por ejemplo, cuando un cuerpo asciende una rampa de un metro, pero no en los problemas de
satélites, ya que la altura del satélite no es despreciable con respecto al radio de la Tierra.






